

Tiszántúli független Újság

politikai napilap

Helybenhagyta a Kuria a Geréby telepi gyilkosok büntetését

A Geréby telepi rablógyilkosság utolsó fejezete zárult le szerdán délelőtt. A Kuria kimondotta a végső ítéletet özv. Balla Zsigmondról és társai bűnperében.

Másfél esztendővel ezelőtt, 1937 február 15-én,

egy hideg, téli estén történt a kegyetlen gyilkosság.

Három fiatal suhanc behatolt Nagy Gábor Geréby telepi gazdálkodó házába. Megtámadták az öregembert, földreteperték, rugdosták, fojtogatták, a száját betömtek homokkal és addig kintzták, amíg a szerencsétlen férfi kiszívta magát. Mindezt szinte hihetetlenül rövid idő alatt végezték el a gyilkosok. Utána benyitottak Nagy Gábor lakásába, feldúlták az egész szobát, míg

megtalálták a szalmazsákba rejtett ezeregyszáz pengőt, amit magukkal vittek.

Sokáig nem találták meg a nyomozó hatóságok a gonosztevőket, míg végre a csendőrségnek sikerült elfogni a három gyilkost. De elfogta a csendőrség azokat is, akik a gyilkosokat felbujtották. Így került letartóztatásba

emberöléssel és rablással vádolva három fiatalember: Karaszek István, Ekcs Sándor és egy fiatalkorú. Felbujtás miatt pedig egy falusi körjegyző özvegye, Balla Zsigmondné és 17 esztendőes gimnázista fia, továbbá kocsisuk, Fodor-Czine József került a fogházba.

Két másik fiatalember, Kunz Gyula és Nyizsnyik József ellen szintén eljárás indult orgazdaság miatt.

A bűnygyben tavaly májusban tartott igazalmas tárgyalást a debreceni büntetőtörvényszék. A három gyilkos beismerő vallomást tett és drámai jelenetek között, zokogva előadták, hogy

Balla Zsigmondné és fia volt a felbujtó, meg Fodor-Czine János.

Balláné és fia viszont mindent tagadtak, de ellenük vallott egykori kocsisuk, Fodor-Czine is, aki még arról a szerelmi viszonyról is vallott, ami közté és a meglehetősen előrehaladott korú Balláné között volt. Tagadtak az orgazdasággal vádolt fiatal emberek is, Kunz és Nyizsnyik.

A törvényszék végül is

Karaszek Istvánt és Ekcs Sándort egyenként tíz évi fegyházra, a fiatalkorú vádlottat hat évi fegyházra ítélte emberölés és rablás miatt. Özv. Balla Zsigmondnét felbujtás miatt hét évi fegyházra, fiát, Balla Zsigmondot két évi, Fodor-

Czine Jánost pedig négy évi fegyházra ítélte a törvényszék ugyancsak felbujtás címén. Kunz Gyulát és Nyizsnyik-

ket egy-egy hónapi fogházra ítélte a bíróság.

Fellebbezés folytán került az ügy az ítéletábla elé, amely ta-

vasszal tartott főtárgyalást az ügyben. A tábla helybenhagyta a törvényszék ítéletét. Ilyen előzmények után került a rablógyilkosság ügye szerdán a királyi Kuria elé. A Kuria elfogadta az alsófokú bíróságok ítéletét és helybenhagyta

a gyilkossági bűnper vádlottaira kiszabott büntetést.

Runciman lord megérkezett Prágába

Jóvátételt, nemzeti egyenrangúságot és egyenjogúságot, nemzeti önkormányzatot követel a magyar párt

Prága, augusztus 3. Lord Runciman szerdán délután felesége és Peto volt képviselő társaságában megérkezett Prágába. Üdvözlésére a pályaudvaron megjelent Newton angol követ, továbbá a köztársasági elnök képviselője Smutny követ, szertartási főnök, Hodzsa miniszterelnök nevében Materna miniszteri tanácsos, a külügyminisztérium nevében dr. Jina követ, Wenkl prágai főpolgármester, a szudétánémet párt képviselője Kundt és Sebkovski képviselők. Lord Runciman és felesége érkezése alkalmával a pályaudvar előtt hatalmas tömeg gyülekezett össze.

A csehszlovákiai magyarság lapja Runciman lordhoz

Prága, augusztus 3. A Prágai Magyar Hírlap csütörtöki száma angol nyelvű vezércikkben üdvözli lord Runcimant megérkezése alkalmából. A cikk vázolja az elnyomást, melyben a nemzetiségeknek Csehszlovákiában az elmúlt 20 év alatt részük volt.

Továbbiakban a cikk elmondja, hogy a magyarság a történelem folyamán állandóan függetlenségéért, szabadságáért küzdött. A magyar tud tűrni, tud szenvedni, csak becsületlenül nem tud élni.

20 évvel ezelőtt megtagadták tőlünk egy jogot, amelyet próféta ihlettel hirdetett Wilson elnök: a népek önrendelkezési jogát. Csak a jog adja vissza nekünk az egyenlő feltételek között minden nemzetnek egyformán fejlődést biztosítani tudó becsületes életet.

Tisztelettel és mély megbecsüléssel köszöntjük lord Runcimant, amikor először körülnéz ebben az országban s a népek ellentétes fellegása, életérdekei között a hídverés, sőt a hídépítés nemcsak feladatát vállalja. Szerencsét kívánunk neki ehhez a munkához. Mi a magunk részéről nem kívánunk mást, mint ami egy angol gentle-

man jelleméből önként következik: csak elfogulatlan, főleg befolyásmentes igazságkeresést. Ebben készek vagyunk munkáját becsülettel támogatni. Tántoríthatatlanul hiszünk abban az igazságunkban, hogy nekünk, magyaroknak is jogunk van szabadon élnünk.

Runciman lord sajtófogadása

Prága, augusztus 3. Délután 6 órakor lord Runciman kísérete jelenlétében fogadta a sajtó képviselőit és néhány mondatban nyilatkozott előttük megbeszéléséről. — Megemlítette, hogy nem ő kereste ezt az új feladatot, hanem az angol kormány kérte fel, hogy vállalja

megbízását. Elmondotta, hogy 40 éves közéleti gyakorlata során azt tapasztalta, hogy

a jóakarát szellemében és köztársasági megegyezéssel a legnehezebb problémák is megoldhatók.

A tárgyaló felektől is jóakaratot kér. Elsősorban tanulmányozni akarja az itt megoldandó kérdéseket. Reméli, hogy a mélyükre hatolhat és azután a jóakarát szellemében hozzáfoghat megoldásukhoz. Nem ellensége senkinek, barátja mindenkinek. Időről időre tájékoztatni fogja a nyilvánosságot munkássága eredményéről, de egyelőre kéri a sajtó képviselőit, hogy ne tegyenek fel neki kérdéseket, mert azokra úgysem válaszolhat.

Nemzeti önkormányzat és jóvátétel — hangoztatja a magyar párt

Prága, augusztus 3. Hodzsa miniszterelnöknek a közelmúltban kifejezésre juttatott kívánsága szerint az egyesült magyar párt törvényhozói klubja írásba foglalta észrevételeit a nemzeti statumról. A párt bírálatát a Prágai Magyar Hírlap csütörtöki száma ismerteti. Általános bírálatában a párt emlékeztet azokra a régi megnyilatkozásaira, amelyekben minden kétséget kizáróan kidomborította, hogy

a köztársaságban élő magyarság mostani jogállománya nem éri el a jog mértékét és mélyen alatta van annak az erkölcsi mértéknek, amelyet a nemzetek nyugodt és békés együttélésének gondolata kíván meg.

Kifejezésre juttatta a párt azt is, hogy a köztársaságban élő valamennyi nemzet teljes egyenjogú és egyenrangúsága az az elv, amelyre a jövő rendezést fel kell építeni. Ez az egyenjogúság gyakorlatban csak

valamennyi nemzet számára biztosított önkormányzat intézményes bevezetésével válhatik hatályossá.

Kidomborítja továbbá a párt azt is, hogy gazdasági és földrajzi tekintetek indokolják, hogy

a magyarság a maga önkormány-

zatát a Szlovákiának megadandó területi autonómia, valamint Kárpátjának törvényben is biztosított autonómia keretében illeszve valósítsa meg.

A pártnak átadott statumtervezetet a párt által felvetett kérdésekre nem ad sem választ, sem megoldást. Általános alapelveket tartalmaz, amelyek legnagyobb részben vagy az alkotmányelvvel, vagy egyéb törvényekben más természetű keretekben eddig is kodifikálva voltak.

— Meg vagyunk róla győződve — mondja a párt bírálat —, hogy a mostani politikai rendszer felszámolása, új, mindenkinek és minden nemzeti közületnek is egyforma igazságot szolgáltatni tudó elvek csak úgy érvényesülhetnek a gyakorlatban, ha olyan törvényeket alkotnak, amelyek a maximális jogbiztosítékot jelentik. A párt véleménye szerint tehát nem nemzetiségi statumról szóló törvényt kell megalkotni, hanem

a köztársaságban élő nemzetek egyenjogúságát és egyenrangúságát kodifikáló törvényre volna szükség.

Nemzeti önkormányzat és jóvátétel, e két fontos, minden részletet magában foglaló program az, melyet ma-

den történelmi nemzetséget vall és amelyért harcol. Természetes az is, hogy a jövőtél fogalma alatt nemcsak a politikai, hanem a közművelődési, gazdasági és szociális sikon elszervezett hátrányok s sérülnek jódotétele értendő.

Elsőrendű fontosságú az állampolgársági kérdés, amelynek végleges, gyökeres, mindenkit kielégítő gyors megoldása nélkül semmiféle rendezés el nem képzelhető. A párt véleménye tehát az, hogy a nemzetek teljes egyenjogúságát és egyenrangúságát kodifikáló törvénnyel egyidejűleg egész sor törvényt kell hozni, amelyek a jóvátétel kérdését a közművelődés, a gazdasági élet, a szociális gondoskodás terén a gyakorlatban is megvalósítják. Ezután a párt törvényhozói részletes bírálat alá veszik a tervezet egyes szakaszait és minden szakaszhoz megteszik észrevételeiket.

A Prohászka munkaközösség előadásai

Nagy sikere volt a Prohászka munkaközösség szerdai előadójának. Szerdán délután Matólesy Mátyás országgyűlési képviselő és Varga László r. kath. lelkész tartott előadást a Prohászka munkaközösség konferenciáján, amelyet a piarista gimnáziumban tartanak meg. Matólesy Mátyás a birtokelosztás helyes megoldását illetően ismertette elgondolásait, Varga László pedig szellemes és mélyértelmű előadást tartott a tőkéiről. Az előadásokat számos református egyházi vezetőegyház is meglátogatta, így többek között Kiss Sándor, a magyarországi református egyház missziói előadó lelkésze. Az előadásokhoz számos termékeny hozzászólás hangzott el.

Vita a földreformkérdésben.

Az előadásokat vita követte. A vita során legtöbbször csak általánosságokkal pótolták az előadások menetét, kivéve dr. Gerecsé R Istvánt, aki a szövetkezeti rendszer bevezetését sürgette. Nagy feltűnést keltett azonban a Márciusi Front két tagjának: Gulyás Gábornak és dr. Ujhelyi Szilárdnak a felszólalása, akik a kérdést szélesebb mederben világították meg és rámutattak azokra a visszasságokra, melyek a képviselő előadásából kiviláglottak.

Gulyás Gábor azt fejtegette, hogy bármennyire helyes is a földkérdés ilyen méretű taglalása a nemzeti jóvedelem helyes elosztása keretében, nem helyes az az egyoldalúság, mellyel a képviselő ezt az egész témát látja. A nemzeti jóvedelem helyes elosztása ipari kérdés is, mert a kartell a maga mérhetetlen erejével még súlyosabb terhet ró az emberekre, mint a fogyasztási adó. Tehát a reformok egészséges végrehajtásához szükséges a demokratikus berendezés és kellő decentralizáció. Ujhelyi Szilárd a diktatúra veszélyeire mutatott rá.

Matólesy Mátyás válaszában meglepően a demokrácia mellett nyilatkozott és kijelentette, hogyha a nép széles rétegei a diktatúrát kívánják, akkor természetesen az lesz a szükséges államforma.

GYÁSZROVAT

Bence Mihályné szül. Horváth Julianna 61 éves korában elhunyt. Temetése esütörtökön délután félhat órakor lesz a Köztemető II-A. sz. ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakása: Vendég u. 65. Pusztai temetkezési intézet.

Csangkufengnél folyik az orosz-japán csata

Tokiót is elsötétítik a japánok

Tokió, augusztus 3. Szerdán délelőtt a következő hivatalos jelentést közölték a csangkufengi összecsapásokról:

Keddén délután három órakor mintegy négy szovjetzászlóalj 30 harcikosai és 5 könnyű üteg támogatásával támadást indított a Csangkufengnél északra lévő japán állások ellen. Amikor a szovjet csapatok kétszáz méternyire megközelítették a japán állásokat, a japánok ellentámadást indítottak és visszavetették az ellenséget.

Este 8 órakor a szovjetgyalogság megrohamozta a csangkufengi magaslati állások balszárnyát. A támadás a japánok tüzelése következtében összeomlott.

Moszkva, augusztus 3. A Khaszszán-tó partján tovább tartanak az ellenségeskedések. A Szovjet Távirati Iroda késő esti jelentése szerint a japánok augusztus 2-án reggel ismét támadást intéztek azok ellen a magaslatok ellen, amelyekről a szovjet csapatok július 31-én elűzték a japánokat. A támadás meghiúsult és

a japánok érzékeny veszteségeket szenvedtek.

A Szovjet Távirati Iroda a legújabb hírekben cáfolja azt a hírt, amely szerint a szovjet repülőgépek átrepülték a határt és Koreában, valamint Mandzsukóban bombázták a japán csapatokat.

A szovjet csapatok csak a határ megvédésére szorítkoznak.

A Szovjet Távirati Iroda szerint a japán katonai körök csak azért terjesztik a szovjetgépek támadásáról szóló híreket, hogy ürügyet találjanak támadásaikra és megindokolják nagy veszteségeiket.

Moszkva, augusztus 3. Moszkvában hivatalos kommunikét adtak ki, amely jelenti, hogy a Csangkufeng-vidéken egész nap heves harcok folytak. A japánok több ellentámadást intéztek az orosz állások ellen és a tüzelés, valamint a légi bombázás mindkét részen súlyos pusztításokat vitt véghez. A kommuniké a következő szavakkal végződik:

Ha a japánok folytatják az orosz terület támadását, elkerülhetetlenek lesznek a legkövetkező következmények.

Légvédelmi riadókészültség Japánban és Észak-Koreában

Tokió, augusztus 3. A japán külügyminisztérium képviselője közli, hogy az orosz tüzelés ma ismét lőni kezdte a japán állásokat Csangkufengnél.

Keijóából érkező jelentés szerint a főnkormányzó egész Észak-Koreában elrendelte a légvédelmi riadókészültséget. A lakosságon olyan nyugtalanság vett erőt, hogy sokhelyütt megtették az előkészületeket, hogy elhagyják a vidéket.

A kormány ma el is rendelte, hogy esütörtöktől kezdve egész Kelet-Japánban légvédelmi szempontból el kell sötétíteni a városokat. Az intézkedés Tokióra is vonatkozik.

London, augusztus 3. Tokiói jelentés szerint Japán középső és keleti részén, valamint Észak-Koreában légvédelmi rendszabályokat léptettek életbe és ezek kiterjednek Tokióra is, ahol tízezer ember

sebb ivlámpákat égetni, de az egyes rendes uccai világítás megvan engedve.

Tokió, augusztus 3. Szerdán reggel

a Csangkufengtől 15 km-nyire északra lévő Keiko lakossága elhagyta a várost,

mert az utóbbi napokban elsősorban Keiko ellen irányultak a szovjetrepülő támadásai.

Japán még mindig kész a békés tárgyalásra

A japán külügyminisztérium képviselője közölte, hogy Japán ma ismét tiltakozást nyújt át az

Az aradi törvényszék elnökét, feleségét és egy főorvost súlyos autószerencsétlenség ért Szeged határában

Szeged, augusztus 3. Ma délelőtt súlyos autószerencsétlenség történt Szeged határában, egy kilométerre Deszk köztség alatt.

Aradról Szeged felé tartott egy nagy turakocsi, amelynek utasai a szegedi szabadtéri játékokra igyekeztek, hogy később a Balaton felé folytassák útjukat hosszabb nyaralásra.

Az autót Vuják Szalvátor aradi főorvos vezette, utasa Oresian Romulusz, az aradi törvényszék elnöke és felesége volt. Ma délelőtt indultak Aradról, simán ment az út a határon keresztül egészen Szeged közvetlen közeléig.

Amikor a súlyos poggyászokkal megrakott autó Deszk köztség határába ért, egy kocsi igyekezett Vuják Szalvátor kocsiját kikerülni. Eddig még meg nem állapított okokból az autó nekirohant egy útszéli eperfának, felborult és pozdorjává tört. Mindhárom utasa rendkívül súlyosan megsebesült.

Elmarad a Mester uccai templom felszentelése

Hírt adtunk arról, hogy a debreceni református egyház presbitériuma a munkálatok kedvező folyása nyomán augusztus 21-ére kitűzte a Mester uccai templom felszentelését s megállapította a részletes programot is. Valóban úgy mutatott az építkezés, hogy az eredeti terveknek megfelelően augusztus 21-re készen lesz a templom, teljesen be lesz rendezve s a felavatásnak semmi akadály nem fog útjába állani. A város is elrendelte a Mester uccai templom környekének fűvesítését. Most azonban váratlanul, olyan akadályok jöttek, melyek csaknem száz százalékig biztosítják, hogy a felszentelést a megállapított időpontban nem lehet megtartani.

A templomban már csak az asztalosok dolgoztak s az asztalosmunkán kívül csak a takarítás hiányzott! Azonban, mint ismeretes, második hete már annak, hogy a debreceni asztalosok sztrájkba léptek, mert a munkaadók nem teljesítették az asztalossegédnek azt a kívánságát, hogy tekintettel az aránytalanságra, emeljék fel órabéruket 6 fillérrel. A sztrájk így a templomi építkezési munkálatokat is megakasztotta. Mivel pedig a szakértői vélemény szerint az asztalosmunka még két hetet vesz igénybe, a takarításra pedig rá kell szálni egy hetet, hacsak a közvetlen közeli napokban véget nem ér a sztrájk, és nem dolgoznak az asztalosok megfeszített erővel a munka

orosz kormányának a határsértések ügyében, mert legutóbbi tiltakozására nem érkezett válasz. A külügyminisztérium képviselője közölte, hogy Japán figyelmesen és nyugodtan figyeli a szovjet csapatok magatartását,

egyelőre azonban nem adja fel azt a reményt, hogy a diplomáciai eszközökkel sikerülni fog békés megoldást találni.

Tokiói politikai körökben hangsúlyozzák, hogy Japán kész közvetlenül tárgyalni a Szovjettel. A Völkscher Beobachter távolkeleti tudósítójának adott interjújában Konoje hereg japán miniszterelnök ismét hangsúlyozta, hogy Japán kész barátságos úton rendezni az orosz-mandsu határkérdést.

Zivataros esők

Jóslat: Mérsékelt szél, több helyen zivataros eső, a hőmérséklet még alig változik.

Vuják Szalvátor főorvos arcát roncsolta össze és súlyos belső sérüléseket szenvedett. Oresian Romulus törvényszéki elnök medencecsonttörést és belső sérüléseket, felesége koponya alatti törést szenvedett és állapota életveszélyes.

A szerencsétlenséget nemsokára az országúton közlekedő motorosok fedezték fel, azonnal értesítették a szegedi rendőrséget és mentőket, akik mindhárom aradi utast eszméletlen állapotban találták és beszállították a szegedi sebészeti klinikára. Azonnal műtétet hajtottak rajtuk végre. Mindhármuk állapota igen súlyos.

A helyszíni vizsgálatot lefolytatták, de az utasokat még nem lehetett kihallgatni és mintegy a szerencsétlenségnek nem volt szemtanúja, még nem lehetett megállapítani, hogy mi okozta az aradi turakocsi katasztrófáját.

felvétele után, a templom felszentelése el fog maradni.

Az egyház szempontjából annyiban nem káros a késedelem, mert augusztus 21-én újabb egyházi ünnep lesz: amerikai magyar vasárnap, így a két ünnep nem ütközik egymásba. Viszont a kollégiumi jubileum előkészítési munkálatai azt a tervet is felvetették, hogy az új templomot csak a júli-leumkor szenteljük fel. Ennek a tervnek azonban számos ellenzője akad, úgy hogy a Mester uccai templom felavatása valószínűleg vagy augusztus utolsó vasárnapján, vagy szeptember első heteiben lesz meg.

KÜLVONATNYI AMERIKAI MAGYAR BUDAPESTEN

Budapest, augusztus 3. A magyarok világkongresszusa iránt az amerikai magyarság körében rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg. Már eddig is több csoport érkezett Budapestre, szerdán délután pedig egy egész külvonatot hozta az amerikai magyarok hatalmas küldöttségét. A keleti pályaudvaron ünnepélyesen fogadták az idegenbe szakadt magyarokat. A vasutas zenekar a Rákóczi indulót játszotta, majd báró Perényi Zsigmond igen meleg szavakkal üdvözölte az özaháza ellátogató magyarokat. A magyar himnusz és az amerikai himnusz hangzott el az ünnepély végén.

est kapott...

D... kor... ház... gye... rend... józs... tást... A... térit...

határozatot a minis... és dr. Csomor Beá...

Fogvatartott... ria Szilasi F...

ismertes - né... zelőtt ötvenez pe... szabaddalabre...

net annakidején a... zsek Szemak-tan... ősszgre a mult év... a való szövetkezs... tizhónapi államfog... Feltebbezés során a...

Agost hangos... kor a tábla azonnal... zálasi Ferencet. A... je az itéletet meg... úriában, a letartó... llen pedig fellolya... llábrablerezésé elle... pengő lauciót aján... lott és augusztus... list a Károlyi... Genának és...

alkozott a védelem... gy határozott, hogy...

helyezte a Magyar... lista Part Hunga... pécsi vezetői:... sz, Mezei orvostan... onka joghallgat... socialista párt pécsi... néhány hónappal... meg és azóta küllö... vel állandó nyug... a városban.

filmszínház... RA... elnök... s kalandor... k hajója... 1. A... 2. A... RIN-T...

Orvost kapott a Hadházy és Tóth telep

Debrecen város közgyűlése a múltkorában már elhatározta, hogy a Hadházy- és Tóth-telepi szegénybetegek ingyenesrendelését könnyebbé teszi s a rendeléssel megbizta dr. Csomor Benő józsa közsegi orvost, aki a megbízást el is vállalta.

A közgyűlési határozatot a minisztérium jóváhagyta és dr. Csomor Benő

augusztus elsejével meg is kezdte a rendelést. Így aztán most a Hadházy-telepi és Tóth-telepi szegényeknek nem kell bejönni a Bösörményi útra dr. Csikos István városi orvoshoz rendelés végett, hanem rendelésüket és a halottkémlést dr. Csomor Benő Józsa látja el.

Fogvatartotta a Kuria Szálasi Ferencet,

mert a hungarista vezér szökésétől tart, még az óvadék ellenére is

Szerdán foglalkozott a Kúria Török-tanácsa végső fokon Szálasi Ferenc nyugalmazott őrnagy szabadlábrahelyezési kérelmével. Szálasi — mint ismeretes — néhány nappal ezelőtt ötvenezer pengőt ajánlott fel szabadlábrahelyezése érdekében.

Szálasi Ferencet annakidején a büntetőörvényes Szemak-tanácsa vonta felelősségre a múlt év őszén, lázadásra való szövetezés címén. Akkor tízhónapi államfogházra ítélték. Fellebbezés során a tábla elé került az ügy, amely az ítéletet megváltoztatta.

Allami és társadalmi rend fel-forgatásában mondotta ki Szálasi Ferencet bűnösnek és az első ítéletet megsemmisítve, három évi fegyházra ítélte.

Miskolc Ágost főügyész javaslatára ekkor a tábla azonnal letartóztatta Szálasi Ferencet. A vádlott és védője az ítéletet megfellebbezte a Kúriához, a letartóztatási végzés ellen pedig felfolyamodott. Szabadlábrahelyezése ellenében tízezer pengő kauciót ajánlott fel.

A tábla foglalkozott a védelem kérdésével és úgy határozott, hogy az óvadék még nem teszi kizárttá a vádlott szökését. A védelem élt törvényadta jogával és a tábla el-

utasító végzése ellen felfolyamodást jelentett be. Ötvenezer pengőre emelte fel az óvadékot.

A Kúria szerdán a szabadlábrahelyezési kérelmet elutasította. Az indokolás kiemeli, hogy a büntetés olyan súlyos, hogy semmilyen összegű óvadék letétele sem tenné valószínűtlenné, még kevésbé kizárttá a szökést. Az indoklás emután rátér a felfolyamodásnak azon részére, amely szerint Szálasi Ferenc nyugalmazott őrnagy testvérei, akik köztisztviselők, becsületsevüket ajánlották fel annak biztosításául, hogy vádlott testvérik nem fog megszökni. A Kúria ezt nem fogadhatta el biztosítékképpen, mert a büntető perrendtartás ilyen nem ismer.

Szálasi bűnjével kapcsolatban olyan hírek terjedtek el, hogy barátai további százezer pengőt ajánlottak fel biztosítékkul. Ez a szerdai kúriai végzés után megdőlt, mert kiderült, hogy csak az eredeti ötvenezer pengőről van szó.

Egyébként a Kúria Szálasi ügyében már kitűzte a főtárgyalást és augusztus 17-én, valószínűleg a Kúria elnökének, Török Gézának elnökletével hoz ítéletet a bűnygyben. A tárgyalásig tehát most már végérvényesen fogoly marad Szálasi.

Letartóztatták a pécsi hungaristák vezetőségét

Pécs, augusztus 3. A rendőrség napok óta tartó nyomozás után ma délelőtt őrizetbe vette és előzetes letartóztatásba helyezte a Magyar Nemzeti Szocialista Párt Hungarista mozgalom pécsi vezetőit: Csehi fényképészt, Mezei orvostan-hallgatót és Csonka joghallgatót.

A nemzeti szocialista párt pécsi párt szervezete néhány hónappal ezelőtt alakult meg és azóta különféle cselekedeteivel állandó nyugtalanúságot keltett a városban.

Nemrég a tudományegyetem rektorát támadták meg éleshangú plakáton, mert a rektor, doktoravató beszédében, kikelt a szélsőséges szervezetek ellen, amelyeknek vezetőit az aradattal sodródó szappanbuborékhoz hasonlította.

Összeütközése támadt a nyilasoknak a Nemzeti Fronttal is, amelynek vezetőségét röpcédulákon támadták meg azzal, hogy a Nemzeti Front a Hungarista mozgalom cégére alatt igyekszik szervezkedni, mert csak így tud tagokat toborozni.

A mai letartóztatásról a rendőrség a következő hivatalos jelentést adta ki:

— A magyar királyi rendőrség pécsi kapitánysága az állami és társadalmi rend erőszakos felforgatására és megsemmisítésére irányuló bűntett miatt eljárást indított a Magyar Nemzeti Szocialista Párt Hungarista mozgalom pécsi vezetői ellen és őrizetbe vette Csehi Nándor 43 éves fényképészt,

Hungária filmszínház

MA UTOLJÁRA
csak felnőtteknek
az izgalmas kalandorfilm:

A titkok hajója

Előadások: 5, 7, 9 órák!

Holnap:
ZENZÁCIÓS ELŐADÁSOK!
3 siker! 3 óras kacagás!

Az Apollóban

PROLONGÁLTUK MÁRA
így ma UTOLJÁRA a
3 szenzáció:

1. A nevadai pokol
2. A Santa-Fé titka
3. RIN-TIN-TIN, a hegyek hőse

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órák!

Új szállóige

A szállóigék rendszerint a nép köréből indulnak el és hódítják meg a közudatot. Mostanában megint született egy szállóige, amely gyors népszerűsége miatt szert:

»Legfehérebb fehér a RADION-fehér.«

Minden háziasszony megerősítheti, hogy az új szálás mód megfelel az igazságnak, mert a RADION behatol a szövődék leghozzáférhetőbb rostjaiba és ugyanolyan hatásosan, mint kíméletesen eltávolít minden piszkot. Egyben megadja a fehérneműnek azt az egyedülálló fehérséget, amelyet RADION-fehérnek nevezünk.

A RADION most

új óriásdobozban kerül forgalomba
96 filléres árban.

Nagymosás céljaira egyenesen nélkülözhetetlen a RADION ÓRIÁSDOBOZ, mert nagy megtakarítást jelent a háziasszonyoknak.

Mezei Lajos 27 éves orvostan-hallgatót és Csonka László 22 éves joghallgatót,

akiket kihallgattak és kihallgató-

suk után előzetes letartóztatásba helyeztek. Mindhármukat átszállították a királyi ügyészség fogházába.

Agyonlőtte magát a miskolci református egyház karnagya

Miskolc, augusztus 3. Ma délben megrendítő öngyilkosság történt Miskolcon. Ráczy Árpád, a miskolci református egyház karnagya Palóczy uccai lakásán agyonlőtte magát és meghalt.

Ráczy Árpád Miskolc református társadalmának egyik legismertebb és legtehetségesebb tagja volt. Évtizedek óta állott a miskolci egyház szolgálatában. Egy évvel ezelőtt szélütés érte a karnagyot, majd ezután még négyszer, úgyhogy a hatalmas, életerős ember

összeroppant. Egy hónappal ezelőtt volt lánya esküvője, ezután ismét szélütés érte Ráczyt és ez annyira elkésztette, hogy legszűkebb baráti körben egyáltalában nem csinált titkot abból, hogy megunta az életet.

Szerdán délben egyedül volt lakásában és végzett magával. A lövés halálos volt, mire rálatáltak, már meghalt. Az illetékes hatóságok, miután a tényállást tisztázták, megadták temetésére az engedélyt.

Arany Bika Gőzfürdő augusztus 4-20-ig zárva Kádfürdő változatlanul nyitva.

Megmérgezte magát Bindász Klára, ismeretlen helyen van Odescalchi herceg

Budapest, augusztus 3. A budapesti rendőrség főkapitányságának bünygyi osztályát ismét foglalkoztatja az a különös ügy, mely már egyszer nagy port vert fel s amelynek a főszereplője Odescalchi Miklós herceg és egy szabómester fiatal lánya: a 16 éves Bindász Klára.

Annak idején, júniusban az a gyanú merült fel a leány egyik barátnőjének a vallomása alapján, hogy a herceg és egy barátja nőragadást követett el. De aztán a leány vallomásából kiderült, hogy önszántából tartózkodik a hercegnél, mert az ki akarja őt képeztetni színésznőnek, megtaníttatja zongorázni, lovagolni és idegen nyelveken beszélni. A szülők ezután a lányt a hercegnél hagyták. A herceg a lány kitaníttatásának biztosítékkul 5000 pengő váltót tett le a leány szüleinek ügyvédjénél.

Most a hétfői napon a kis Bindász Klára megmérgezte magát. A mentők első segélyben részesítették, de még nem derült ki, hogy mi volt a tettnek az oka. Annyi derült ki, hogy a herceg ismeretlen helyre távozott és a lány kijelentette magát a herceg lakásából és albérleti lakásba akart költözni.

Barbara Hutton válik Haugwitz-Reventlow gróftól

London, augusztus 3. Barbara Hutton és Haugwitz-Reventlow gróf megállapodtak, hogy elválnak. A gróf és a grófné okmányt írt alá, amelynek értelmében két éves kislányuk egyelőre az anyánál marad s attól kezdve, hogy iskolaköteles korba jutott, idejét fele részben apjánál, fele részben anyjánál tölti.

Hat hónapra ítélték egy szélhámos kifutófiút

Rovottmáltú szélhámos került szerdán a debreceni törvényszéken dr. Kardoss Elek büntetőbíró elé.

Ifj. Domokos Gábor 20 esztendőse tégláskerti lakos nemrégben Kohn Jenő pékmester üzemében dolgozott. Mint kifutót alkalmazták a péküzemben és egy alkalommal megbízták azzal, hogy vigyen el megadott címre 37 pengőt. Ifj. Domokos Károly felült a cég kerékpárjára és vitte magával a harmahét pengőt.

Utököben azonban meggondolta magát és a pénzt nem továbbította a megadott címre, hanem egyenesen elment inni egy kocsmába.

Találkozott egy barátjával, akit megkért arra, hogy a kerékpárt vigye vissza a péküzletbe és mondja azt, hogy neki odahaza sürgős dolga támadt, s majd csak később megy vissza a céghez.

Igérletét természetesen nem teljesítette és addig el sem ment a kocsmából, amíg el nem itta az egész harmahét pengőt. Kohn Jenő pékmester a sikkasztó kifutó ellen megette a feljelentést. Amíg azonban a rendőrségi eljárás folyt, ifj. Domokos Gábor vígan újabb szélhámosságokta követett el.

Néhány nappal ezelőtt az egyik kocsmában tartózkodott, ahol egy idegen férfi mulatott. Amikor fizetésre került a sor, a férfi húszpengővel fizetett. A kocsmáros nem tudta féltátni a pénzt és megkérte az egyik sarokban üldögélő ifj. Domokos Gábert, hogy menjen el a szomszédos üzletbe és valssa fel a pénzt.

Ifj. Domokos Gábor készséggel ugrott fel az asztal mellől és elindult a húszpengőssel a szomszédos üzlet felé. De csak feleje ment a szomszédos üzletnek, be már nem ment, hanem nekitrámodott és eltűnt a közlelőből.

A vendéglős és a megkárosított férfi is megette a feljelentést a szélhámos fiatalember ellen, aki azonban még ezután is szélhámos-ságot követett el.

Ifj. Kocz János debreceni lakos alkalmazta Domokost pár nappal ezelőtt. Míngyárt az első megbízása az volt a fiatalember számára, hogy hozzon három pengő árú meszet. Odaadott egy tárgoneát és három pengőt a meszátvételére, illetve kifizetésére. Ifj. Domokos Gábor magához vette a pénzt és a tárgoneát, astán elindult. Mint ahogy az az előbbi esetekben történt, most sem teljesítette a megbízást, hanem

elkölölte a három pengőt és többet nem jelentkezett.

Kocz Jánosnál. A tárgoneát ellenben visszaküldte tulajdonosának. Kocz János is feljelentést tett a húszéves szélhámos ellen, akit kedden sikerült is elfogni a rendőrségnek. Kihallgatása során beismerő vallomást tett. Nyomban átkísérték az ügyészségre s gyorsított úton már szerdán a bíróság elé került. Kardoss Elek dr. büntetőbíró elé került ifj. Domokos Gábor, akiről kiderült, hogy

fiatal kora ellenére már nyolcszor volt büntetve.

A szerdai főtárgyaláson egykedvűen tett vallomást és beismerte valamennyi szélhámoságát. Arra hivatkozott, hogy nagyon keveset keresett és szüksége volt a pénzre, azért kényszerült szélhámosságokat elkövetni.

Az ügyész a rovottmáltú bűnöző dologházbaállítását kérte. A bíróság azonban tekintettel arra, hogy

Milleker professzor érdekes előadása Magyarországról a Nyári Egyetemen

A Nyári Egyetem előadásainak sorában kiemelkedő esemény volt dr. Milleker Rezső egyetemi tanár, a Nyári egyetem igazgatójának előadása, mely német és francia nyelven folyt le.

Milleker professzor előadásában kifejtette, hogy a magyar táj két főalkotó eleméből áll: az egyik a Középhegység és a vele kapcsolatos Dombvidék; a másik a nagy magyar Alföld, amely mint legjellegzetesebb tájegység széles é világon ismert.

A magyar Középhegység és a magyar Dombvidék őrsége és konzerválója a magyar népleléknek és a magyar népiéletnek.

Ősi magyar területek találhatók Nógrádban, Zalaiban, a magyar tenger, a híres Balaton közelében. A Balaton különlegesen szép fölta Magyarországon térképének, elsősorban a maga nagyságával, meri Középeurópa legnagyobb tava.

A másik tájegység legjellegzetesebb víze a legmagyarabb folyó, a Tisza. — A Tisza mentén hamisítatlan magyar élet folyik. Szorgalmas halászok keresik még ma is a Tisza áldását, a halakat. Azonban a Tisza nemcsak áldás volt, hanem sokszor súlyos csapás is, csak a nagy magyar erőfeszítések, a múlt század őriási alkotásai tudták a szabódtalan Tiszát gátak közé szorítani.

Sajnos, azóta kevesebb hal van a Tiszában, a nagy motortvák kiszáradtak,

Debrecei ember

Csokonai Ásványvizet Iszki!

Kérje mindenütt!

a sikkasztással vádolt fiatalember tulajdonképpen mindhárom esetben kevés idegen értéket tulajdonított el, eltekintett a dologháztól és esupán hat hónapi börtönbüntetésre ítélte ifj. Domokos Gábert.

Az ítélet jogerős.

alig van mocsaras rész, de ezzel szemben kevesebb a malária is.

Erdekes ennek a tájnak a települése. A nagy háborúk idején, a földművelés megszűnt, csak az állattenyésztés tudott megmaradni, de mihelyt békésebb viszonyok következtek be, a helységek-ből kirajzottak az emberek és a Tiszától elhódított területeket mindinkább eke alá fogták. Így támadtak a városok körül az egyszerű tanyák ezrei.

A magyar viseletek közül legszínesebb a palócok vidékén található meg. A magyar tájban van Középgyárosától kezdve nyugati elem, ami azonban annál jobban eltűnik, minél jobban közeledünk a legmagyarabb folyóhoz, a Tiszához. Azok a területek, amelyeket az éke még nem vett művelés alá, azok nagy kiterjedésű legelők, más néven puszták, melyeken sok ezer állattól álló menések, gulyák és nyjakak legelnek, adják az idegen szemében a legszembeütőbb táj-jelleget. Mindezek csak egy vázlatos képét adják a magyar tájnak és a magyar embernek, ezt megismerni csak úgy lehet igazán, ha az ember maga végigutazza az országot.

Az előadáshoz nagy szakértelemmel összeválogatott képek kitűnő áttekintést adtak a németül és franciául beszélő hallgatóságnak a magyar életrol és Magyarországról. A közönség Milleker professzor előadása befejeztével melegen ünnepelte.

A nagymamám féltett a párisi nőktől

— mondja Corrigan, a „repülő örült”

Newyork, augusztus 3. Augusztus 1-én és 2-án Newyorki ünnepi díszet öltött. A metropolis lelkes fogadtatásra készül: a „repülő örült”, Douglas Corrigan várja, aki Manhattan hajó fedélzetén érkezik vissza repülőgéppel együtt hazájába.

Douglas Corrigan a hajó kedvence lett. Az óceánjáró közönsége tisztelettel övezte a fiatal óceánrepülő személyt, Corrigan azonban kellemetlennek találta az ünnepelt hős szerepét és kifejtette:

— Jobb szeretem a barátkozást, mint az ünnepeltetést. Ha annyira kedvelnek, igyanak velem egy pohár wishkít a bárban.

A szerencsét kell ünnepelni

A hangulat azután csakhamar feloldódott és Corrigan jókedvűen táncol és szórakozik a hajó fedélzetén.

— Nem vagyok én hős — mondogatta barátainak —, csak egyszerű pilóta. A véletlen szerencsének köszönhetem, hogy a merész vállalkozás minden előkészítés, műszerek nélkül sikerült öreg légi gébenem. Inkább tehet a szerencsét kell ünnepelni, mint engem.

A hajón közölték Douglas Corrigan-

A repülés érdekesebb, mint a szerelem

Mialatt Corrigan a hajón szórakozik, két város: Brooklyn és Manhattan heves vitába keveredett amiatt, hogy melyik nevezhesse magának a „repülő örült”-et. Mindkét város Newyork külvárosa. Brooklynban született és nevelkedett Corrigan, viszont jelenleg Manhattanban él. A brooklyni városi hatóság pártfogolja a közvélemény mozgalmát és hivatalosan bejelentették, hogy a város minden évben meg fogja ünnepelni a Corrigan-napot, annak a napnak az évfordulóját, amikor Corrigan Írországból földet ért. — Brooklyn akarja megrendezni a fogadtatási ünnepélyt is a kikötőben, viszont a manhattani városi tanács az ünnepelés jogát magának követeli azon a címen, hogy Corrigan manhattani lakos.

Newyork városa, amely már sok világraszóló óceánrepülés hőseit ünnepelte, óriási lelkesedéssel várja a közvellen. jökekvü Douglas Corrigan.

A kedélyes Douglas ezt az üzenetet küldte a családjának:

— A jövőben is azt akarom csinálni, amit eddig: repülni akarok. Remélem, most már elhiszik, hogy nem dilettáns repülő vagyok. A nagymamárnak üzenem, hogy Párisban nem voltam, fölösleges volt tehát féltennie a párisi nőktől. A repülés jobban érdekelt, mint a szerelem. Hallom, hogy sok érdeklődő készül a hajó fogadására a kikötőben. Ha egy szemrevaló kislány megtehetszik, nem mondom, talán megváltoztatom eddigi nézetémet.

Habsburg főherceg és bajor hercegkisasszony esküvője Sárvaron

Szombathely, augusztus 3. A Nádasdyak kora óta nem látott annyi fényt és pompát a sárvári kastély, — mint tegnap és ma, amikor Ferenc bajor királyi herceg és Izabella királyi hercegnasszony legfiatalabb lánya, Dorotha Terézia Mária Franciska bajor királyi hercegnasszony között házasságot Gottfried Józser főherceggel, Péter Ferdinánd Habsburg lotharingiai főherceg és Mária Antonia főhercegnasszony fiával. A polgári esküvőt tegnap délbő 12 órakor tartották meg a sárvári községházán. Galba Vince főszolgabíró üdvözölte a főhercegi párt, majd az esküvői szöveget magyarul és németül olvasta fel. A szertartás után német nyelven üdvözölte a főhercegi párt, a polgári esküvőn megjelent György Fülöp és Lajos bajor királyi herceg, továbbá báró Keichlin-Medegg főudvarmester és a magyar arisztokráciának számos előkelő tagja. A polgári esküvőn a hölgyek uccai ruhát viseltek, az urak pedig zsakettban voltak.

A polgári esküvő után este az ősi sárvári kastély lovagtermében ünnepi vacsora volt, amelyet bál követett. Az előkelő vendégsereg a kora hajnali órákig hallgatta a cigánymuzsikát és gyönyörködött a kastély parkjában rendezett fűzijátékban.

Az egyházi esküvő ma délelőtt 11 órakor volt a sárvári plébániatemplom virágokkal díszített szentélyében. Az esküvői szertartást gróf Mikes János megyéspüspök végezte. A plébániatemplomot erre az alkalomra virágdíszbe öltöztették, a szentélyt pedig virágokból font magyar szentkoronával ékesítették fel.

Ha Szegedre jön a szabadtéri játékokra jegyet a Délmagyarországnál vegyen. Telefon: 13-06. Árd-1. 8.

1938
A fa...
KÁV...
11...
B4 C4 A4 D4...
V...
Kis...
Debr...
Deb...
Kisgy...
Kuta...
a k...
Vida...
csos el...
zér u...
teljesít...
létevez...
rat. M...
gyalás...
a kisgy...
furasat...
terre...
uunka...
A vá...
nak sz...
senyta...
és Füv...
kapták...
latokat...
ohalon...
A Be...
tet a...
munká...
sok vé...
István...
Saab...
gostmu...
góert...
üveges...
pengő...
toruaz...
907...
Ruff M...
A...
épitte...
kőmive...
4775...
lós 200...
Bucsa...
lakatos...
Szalay...
kapta...
Ber...
sá...
Az I...
la tejk...
séggel...
József...
Mezei...
munká...
asztalo...
gesm...
gós aj...
A...
B4 C4 A4 D4...
A...
H...
Ma...
sze...
W...

A TIKÁV iparos és mesterversenyén mutatja meg a debreceni iparos, hogy mit tud?! Jelenkeznek az iparos és mesterversenyre!!

110.000 pengős közmunkát adott vállalatba Debrecen kisgyűlése

Kiselejtezik a városi levéltár 1868-1903 között iktatott iratait

Debrecen város törvényhatósági kisgyűlése ülést tartott szerdán délelőtt. A kisgyűlésen nagy összegű közmunka vállalatba adása felől döntöttek. A vállalatbaadott közmunkák összege mintegy 110 ezer pengő.

Kutat fúrnak a Hétvezér utcán, átalakítják a közbúvárhídi kutakat

Vida Szűcs Imre műszaki tanácsos előterjesztette, hogy a Hétvezér utcai lakók ismételt kérését teljesíteni öhajítja a város és a Hétvezér utcán jövizű kutat fúrat. Meghirdették a versenytárgyalást s ennek eredményeképpen a kisgyűlés a Hétvezér utcai két fúrást Fűvesi Lajos kútfűrómestertre bízta 1092 pengő értékű munka erejéig.

A vágbúvárhídi kutak átalakításának szüksége mutatkozott. A versenytárgyaláson Pásztor Károly és Fűvesi Lajos kútfűrómesterek kapták meg az átalakítási munkálatokat 7488 pengő értékben.

Intézőlakás a Belsőhaton

A Belsőhaton intézőlakást épített a város 27.941 pengőért. A munkálatokat a következő iparosok végzik: kőművesmunkát Kiss István 16.672 pengőért, ácsmunkát Szabó József 5057 pengőért, bádógosmunkát Bucsei István 650 pengőért, asztalos, lakatos, mázó, üveges munkát Löky Sándor 4288 pengőért, vízvezeték-szerelési, csatornázási munkát Gyenes Antal 907 pengőért, szobafestőmunkát Ruff Mihály 230 pengőért.

Cselédház a Sárkúttanyán

A Sárkúttanyán cselédházat épített a város 8242 pengőért. A kőművesmunkát Hevesi István 4775 pengő, ácsmunkát Tóth Miklós 2007 pengő, bádógosmunkát Bucsei István 304 pengő, asztalos, lakatos, mázó és üveges munkát Szalay József 1555 pengő értékben kapta meg.

Beruházások a gazdasági népiskoláknál

Az I. számú gazdasági népiskola tejkamrárt kap 2370 pengő költséggel. A kőművesmunkát Balla József 1575 pengős, ácsmunkát Mezei Béla 472 pengős, bádógosmunkát Szűcs András 17 pengős, asztalos, lakatos, mázó és üvegesmunkát Löky Sándor 158 pengős ajánlata kapta.

Víg színház

Ma utóljára a legmodernebb szerelmi regény:

Az asszony és az orvos

Warner Baxter, Loretta Young

A II. számú gazdasági népiskolában magtárt építenek, összesen 4821 pengőért. Kőművesmunka: Fábán József 2283 pengő, ácsmunka: Nagy János 1552 pengő, tetőfedés Fábán József 292 pengő, bádógosmunka Wessely Antal és fia 217 pengő, lakatos, mázó, üveges munka Gál András 476 pengő ajánlata alapján került kiadásra.

Téglajárdát kap az Árpád tér környéke

Vida Szűcs Imre műszaki tanácsos előterjesztésére elhatározta a kisgyűlés, hogy az Árpád tér környéki utcák téglajárdákat kapnak. Új járdát kap a Bekecs, Dembinszky, Korponay, Laktanya, Nagy Pál, Jánosi utca és a Millénum tér. A munkálatokat Csáki Gyula végzi 3028 pengőért.

Uccaburkolások és burkolatok javítása

Nagyobbarányú uccaburkolásokat is adott vállalatba a kisgyűlés. A Kölesy utca burkolatát Bartha István 6350 pengőért, a Városháza utca burkolatát Csáki Imre 9248 pengőért fekteti fel.

Különböző uccaburkolatjavításokra megbízást kapott Nagy István 6000 pengő, Deák József 4000 pengő erejéig.

Az aszfaltjárdák javítását Bartha István 9000 pengőért, a kőburkolatú kocsiutak javítását Bartha Gábor 7000 pengőért, aszfalt kocsiutak javítását Bartha István 4500 pengőért végzi el.

A kőocsiutak javításához szükséges követ a Somoskői Bazalt bányára rt. és a Hubertus Kőbánya rt. szállítja, az előbbi 1645 pengő, az utóbbi 3650 pengő értékben.

Selejtezés a városi levéltárban

Zöld József helyettes polgármester előterjesztette, hogy a városi levéltárban a felhalmozott anyag roppant nagysága miatt selejtezés vált szükségessé. A polgármester erre vonatkozólag házi szabályrendeletet készített, mely ellen sem az országos Levéltár, sem a belügyminisztérium nem emelt kifogást. Így a szabályrendelet értelmében az 1868-1903 között iktatott nem szükséges iratokat kiselejtezi a levéltár. A levéltár munkájának ellenőrzésére bizottságot alakítottak, melynek tagjaiul a kisgyűlés dr. Böszörményi Béla és dr. Markovits Elemér bizottsági tagokat választotta meg.

Új egyenruhát kapnak a városi hajdúk

Dömsödy Imre tanácsnok bejelentette, hogy a városi hajdúk részére új egyenruha megszerzése vált szükségessé. Kiírták a versenytárgyalást és 11 kisiparos tett ajánlatot.

110 zubbony és 78 pantallót, valamint 32 csizmanadrágot fele-fele részesedés arányban Satelek László hadirokkant és Szecsenyi Ferenc

szabómesterek készítenek el 2512 pengőért. Kotrás László 110 sapkát készít el 5.20 pengős egységáron. Püspök Sándor és Horogh Sándor 78 pár cipőt készítenek 19 pengős egységáron.

A HONSZ és a Turul Szövetség helyisége

Kérelmet terjesztettek elő a Hadirokkantak Országos Nemzeti Szövetsége és Turul, azt kérve, hogy mivel jelenleg a Turul Szövetségnek Debrecenben nincsen hivatalos helyisége és csak 1940-ben kilátás, hogy a Turul Szövetség helyiséget fog kapni, így engedje meg a kisgyűlés a HONSZ-nak, hogy 1940-ig a Turul Szövetséget Kossuth utca 43. szám alatti házába befogadhasa.

Mivel azonban ezt a házat a várostól kapta ajándékba a HONSZ és azzal a kikötéssel, hogy azt al-bérletbe nem adhatja, így — bár Zöld József helyettes polgármester partolólág terjesztette elő a kérelmet — a jog- és pénzügyi bizottság javasolta, hogy a kérelmet utasítsa el a kisgyűlés.

A kisgyűlésen Bakóczy Gábor és dr. Böszörményi Béla Zöld József eredeti javaslata mellett foglaltak állást és hozzászólásuk után a kisgyűlés beleegyezését adta ahhoz, hogy a HONSZ befogadják a Turul Szövetséget 1940-ig hivatalos helyiségebe.

Jövizű kutat fúrnak a Cserkészparkban

A cserkészkerület azzal a kérelemmel fordult a városhoz, engedje meg, hogy a Cserkészpark területén a kerület jövizű kutat fúrat. A kisgyűlés készséggel hozzájárult a kérelemhez, így a cserkészparkban kutat fúrat a cserkészkerület 650 pengő költséggel.

Több adminisztrációs jellegű ügy után a kisgyűlést Lőssonczy István főispán bezárta.

HORTOBÁGYI ÜNNEP

1938. augusztus 7-én, vasárnap
Különvonat indul 14 órakor

Részvételi jegyek kaphatók az Idegenforgalmi Hivatalban
Piac-utca 28. Dobosi ájtáró.

Leleplezték a nagyszabású kémszervezet létesítésére irányuló mesterkedést

Nagy feltűnést keltett a magyar lapoknak az a híradása, hogy Magyarország elleni kémkedésre hívják fel a magyar állampolgárokat egy szomszédos állam zászlaját. Az utóbbi időben tömegesen kaptak magyar állampolgárok

hamis nevekkal aláírt, vagy nemlétező kereskedelmi vállalatoktól, kereskedelmi irodáktól, magánvállalatoktól olyan leveleket, melyek egy kémszervezet megszervezését célozzák.

A leveleket hallatlan ravaszággal szerkesztették meg, mert először csak azt kérték az illetőktől, hogy kellő honorárium fejében küldjék el nekik bizonyos helyen lakó katonatisztek, leventeoktatók, törvényszéki bírák, gimnáziumi tanárok névsorát. Ezekért a névsorokért az állítólagos hirdető 2-7 pengőt ígérték.

Sokan gyanútlanul be is küldték a kért adatokat a vállalatoknak és hirdető irodáknak, amelyek ekkor különös kérelemmel jöttek elő:

a névsorban szereplő katonatisztek rangját, beosztását, pontos adatait kérték és azt, hogy hol laknak elszakított területen magyar rokonai.

Sokan erre gyanút kaptak és nem válaszoltak és ekkor jött a legnagyobb szemtelenség: felszólították őket, hogy ha nem küldik be záros határidőig a kért adatokat, a magyar hatóságoknál fel fogják jelenteni őket kémkedésért. Így bizony sok embert behálóztak, akik csak most lélegzettek fel az újsá-

gok híreire. Most aztán országosan folyik a levelek beszolgáltatása, melyek vagy a mondott módszerrel, vagy állásigérgetéssel, vagy anyagi előnyök kilátásba helyezésével akarták beszélni Magyarországot egy terror alatt tartott kémszervezettel.

Anyakönyvi hírek

Születések: Katona József erdőtelepítő, leány: Mária. Fekete Sándor im. leány: Margit. Oláh József im. leány: Eszter. Tamás János Máv. vonatkísérő altiszt, leány: Ibolya. Beregszászi Kálmán jbróságai kezelő, fiú: Kálmán, Mohácsi József munkás, fiú: László. Lente Lajos npsz. fiú: László. Zakar István npsz., Piac dűlő, fiú: Ferenc. Nagy János fuvaros, leány: Zsuzsanna. Galgóczi Gyula majores, fiú: József. Pócsi István cipészsegéd, leány: Ilona.

Házasságkötések: Bánhegyi Imre Máv. üzemi altiszt—Ludmány Eszter. Freireich Zoltán kereskedő—Szolovits Olga. Pásztor Ferenc bádógossegéd—Ivány Julianna.

Halálozások: Tarsai Imre ref. 5 hónapos, Haláp 94. Wesszerményi József benzinkútkezelő, r. kath. 58 éves, Tancsics u. 37. Guta Elemér ref. 5 hónapos, Kálmán u. 3. Bukovetzki Barna ref. 5 hónapos, Simonffy u. 45. Mezei Irén ref. 14 hónapos, Székfü u. 26. Papp Imre ref. 12 hónapos, Nádudvar. Vértesi Nagy Irma ref. 4 hónapos, Nádudvar. Szolovits József izr. 64 éves, Póterfia 54. Benzé Mihály ref. 61 éves, Vendég u. 65.

hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.
 Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

Ügyeletes gyógyszertárak. E héten a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Arany angyal«, Piac uca 50. »Reménység«, Csapó uca 22. »Boesky«, Cegléd uca 22. »Hungária«, Vargakert, Szoboszlay r. 4. sz.

RÁDIOMUSOE

Budapest I.

6.45: Torna, utána hangemecsek. — Kb. 7.20: Etrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: »Jókai és a növényvilág.« Irta Hamvas József. — 10.45: »Gyógyítható-e a féltékenység?« Irta Nagy Dániel. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Dél harangszó az Egyetemi-templomból. (A dőjárásjelentés. — 12.05: Hanglemecsek. Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.35: Hírek. 14.50: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: »Nyári háztartási tanácsadó.« Héjjas Pálné előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: »Szent Domonkos.« Horváth Béla előadása. — 17.30: A rádió szalonzenekara. — 18.30: »Utazás a Kongón.« Irta Pély Zia. — 19: Csorba Gyula és rigányzenekara. Közben 19.15: Hírek szlovák nyelven. 20.15: A »Tanhäuser« közvetítése a salzburgi ünnepi játékok keretében. II. felv. után kb. 21.25: Hírek. Az előadás után kb. 23: Hírek német és olasz nyelven. — 23.10: Közvetítés a Dunapalota-szállóból. Megyeri Gyula jazzzenekara játszik. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

18: »A világ gazdasági nagyhatalmai.« Kecsk István előadása. 18.45: A salzburgi ünnepi játékok keretében a »Tanhäuser« közvetítése. (I. felvonás.) — 20.10: Hírek. — 20.30: Táncelemek.

— **Egyházmegyei közgyűlés lesz szeptember 7-én.** Dr. Szász Imre esperes kibocsátotta a debreceni egyházmegye közgyűlési meghívóit. A közgyűlés szeptember 7-én lesz. Előtte való napon bizottsági ülések lesznek. A közgyűlés főleg a zárszámadásokkal és a költségvetéssel foglalkozik.

— **Dr. Berényi István városi orvos szabadsága.** Dr. Berényi István városi orvos augusztus 6-25-ike között szabadságra megy s ez idő alatt helyettese dr. Tamássy Géza városi orvos lesz, aki ez idő alatt nem Simonyi út 21 alatti rendelőjében rendel, hanem Degenfeld-tér 2 szám alatt, a Központi Szegénybeteg Rendelőben, reggel 8-10 óráig.

— **Mamutot találtak a lengyelek.** A Nyem medencéjét már régebbi idő óta tudományos expedíció kutatja át. Az expedíció a közel-múltban egy rinoceros, egy mamut és egy óriás szarvas esontvázára bukkant. Néhány nappal ezelőtt újabb értékes leletet találtak: egy hatalmas mamut szép példányát. A kutatásokat tovább folytatják.

Pénteken este 6 órakor értekezlet lesz a kamarában az iparos- és mesterverseny ügyében

A Tiszántúli Ipari Kiállítás és Árumintavásár igazgatósága legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy a TIKÁV keretében rendezett iparos és mesterverseny helyét a kiállításon jóelőre elkészíteti, hogy semmi fennakadás ne legyen.

Pénteken, augusztus hó 5-én, délután 6 órakor a kereskedelmi és iparkamarában értekezlet lesz, amelyen az igazgatóság részletes felvilágosítást nyújt az elrendezési tervekről.

Az iparos és mesterverseny azok részére, akik az együttes kiállítás keretében vesznek részt a versenyen, a II. sz. csarnokban lesz.

A TIKÁV igen látványosan készíti elő a versenyt s azok számára, akik a versenyen részt vesznek, nemcsak erkölcsi siker elérésének lehetőségét adja a TIKÁV, hanem elsőrangú és amellel olcsó propagandát biztosít a résztvevőknek.

A TIKÁV igazgatósága ezúton is meghívja mindazon kézművesiparosokat, akik a kérdés iránt érdeklődnek, hogy az értekezleten vegyenek részt.

Kiírta a református egyház a Baltazár Dezső emlékmű pályázatot

A református egyház Baltazár Dezső emlékbizottsága 10.000 pengős keretben kiírta a Baltazár Dezső emlékmű pályázatát. A pályázat határideje: 1938 október 15. A pályázat első díja: a kivitelre való megbízás, a második díj 300 pengő, a harmadik díj 200 pengő.

A bíráló bizottság elnöke a püspök vagy helyettese, tagok: dr. Kőlcsey Sándor, dr. Balogh Sándor, dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Kállay Kálmán, dr. Vásáry József, dr. Juhász Nagy

Sándor, idősb Balogh István, Vida Szűcs Imre, Borsos József és Csanak József. A beérkezett pályaművek nyolc napig ki lesznek állítva az egyházi tanácsteremben a döntés után.

A Magyar Képzőművészek Országos Egyesülete és a Magyar Hirdető Iroda már felhívást intézett a szobrászokhoz és szobrász kérte a részletes feltételek megküldését. A 11 szobrásznak a püspöki hivatal már el is küldte a részletes pályafeltételeket.

— **Tornafelszerelés a Fűvészkert-úceai iskolának.** A ballás- és közoktatásiügyi minisztérium értesítette Ormós Lajost, a Fűvészkert uceai iskola igazgatóját, hogy a minisztérium legmodernebb tornafelszerelést ajándékozott az iskolának 1829 pengő értékben.

— **Kertész áthelyezte üzletét** Széchenyi uca 22. alól Degenfeld-tér 3. alá.

— **A kistemplomi egyházrész különkehely-akciójára** az elmúlt napokban a következők fizették be megajánlásukat: A Pénzügyigazgatóság belkörü gyűjtésén a következők rendelkeztek kiskeltyet: Dr. Fodor Rezső 2 drb; Baskay Ferenc, dr. Vajthó Lajos, Rácz István, Soós Ferenc, Bitay Endre, Baló Aladár, Kádár István, M. kir. Adóhivatal tisztikara, Forgalmiadó malomosztálya 1— drb; Kiss Ernő, Pénzügyigazgatóság kezelési tisztviselői, Pénzügyi Fogalmazási Kar 2—2 drb; Szakács Mózes, Csire Ferenc, Radnóti Ferenc, Lánzy Lstván, dr. vitéz Király Andor 1—1 drb. Sesztina-Nagybáky Jenő és neje 2 drb, Nagybáky Antal 1 drb, a Sesztina-cég ref. vallású alkalmazottai 2 drb, Kárpáti Elemér bankigazgató gyűjtőjén: Kárpáti Elemér és neje 2 drb, dr. mándi Mándy Lajos, ifj mándi Mándy Lajos, aszalai Bodnár Géza 1—1 drb. Csik Vilma gyűjtőjén: N. N. 3 drb. Szitha Margit, Nagy István, Nagy Károly, dr. Oswald János, Csik Vilma 1—1 drb. Borostóby József 5 drb, dr. Görgey Márton és neje 2 drb, Vargassy Gyuláné gyermekei. Székely Márta, Kontsek Gézáné, dr. Nagy János, dr. Tóth Emil és felesége, özv. Deák Sándorné, Józsay Julia, özv. Dobsza Istvánné, vitéz Borbély Imre, Szentkirályi Tivadarné 1—1 drb; dr. Gergely Jenő 4 drb, dr. Tunyogi Szűcs Géza, dr. Salánky József 2—2 drb. A gyűjtést végző lelkesítő hivatal ezúton is hálás köszönetét fejezi ki a nagylelkű adakozóknak. Örömmel közli együttal, hogy a gyűjtés már a 130-ik darab megajánlásánál tart, úgyhogy már csupán 20 darab kiskehely megajánlására kell várni. Ismételt felhívást intéz azért mindazokhoz, akiknek erre lelki indításuk és anyagi lehetőségük van, hogy adományukkal tegyék lehetővé e szép mozgalom minél előbbi betetőzését. Egy kehely megajánlása ára 10 pengő, amely összeg a Révész tér 2. sz. alatti lelkesítő hivatalban fizetendő be, lehetőleg d. e. 9—12 között.

— **x Haunner, Dunlop teniszütők,** verseny- és tréninghúrok legolcsóbban kaphatók: Mészáros Sport, Faragó u. 3.

— **Felhívás az asztalosipari munkaadókhoz a sztrájk ügyében.** Az ipartestület felhívja mindazokat az asztalosipari munkaadókat, akik az asztalosipari munkások bérmozgalmából kifolyólag az óránkénti 5 fillér béremelést el fogadják, hogy a lefektetett megállapodás aláírása végett Debrecen sz. kir. város I. fokú közigazgatási hatóságánál a hivatalos órák alatt sürgősen jelentkezzenek.

— **x Binéth Vilmos és Armin** rövidáru szaküzletét Simonffy u. 7. alá helyezte.

— **Öngyilkos asszony.** A berek-böszörményi csendőrsz. telefonon értesítette az ügyészséget, hogy a községben felakasztotta magát Ke rekcs Imréné 43 éves asszony. Mire észrevették, meghalt. Valószínűnek tartják, hogy családi bajai miatt követte el az öngyilkosságot. Az ügyészség engedélyt adott temetésére.

— **x Horváth Ferenc** villany, rádió műszerész stb. üzemet a Burgundia uceából nyíló Domb uca 20. szám alá helyezte át.

— **x Bütorszükségletét** legelőnyösebben nagy választékban olcsón Budapesti Bütorecsarnokban szeresheti be. Royal-épület, Hunyadi u. 2.

— **Tudom, hogy vannak ilyen emberek, mert magam is ettem egyet.** Sir Hubert Murray, Pápua kormányzója írja legújabb évi jelentésében: Az újguineai Madang kerület bennszülöttei rendíthetetlenül meg vannak győződve, hogy a közeli őserdőkben hosszú, lompos farkú emberek élnek, fákra épített előházakban laknak, a ház padlójába lyukat vágnak és azon át látják le farkukat éjszakára. A kerület rendőrtisztviselője hosszasán vitatkozott erről a hagyományról egy öreg bennszülöttel, akit igyekezett meggyőzni, hogy a legendás lompos farkú emberek talán emberszabású majmok. Az öreg kannibál végre minden ellenérvet ezzel hárított el: »En tudom legjobban, hogy vannak ilyen emberek, mert magam is ettem egyet.«

— **Az arebőr célszerű ápolásához** mindenképp az szükséges, hogy bélműködésünket reggelként éhgyomorra egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvízzel megfelelően elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.

Fűzősalonomat áthelyeztem LÚJZA
 Arany János u. 2. Hungária palota.

— **Tiszántúli Jegyző Nyugdíjasok Egyesülete** felkéri tagjait, hogy a hátralékos és 1938. évi tagdíjait — Beregszászy Endre pénztárnok úrnál, Rákóczi uca 64. sz. a. — minél előbb fizessék be. Elnökség. (o)

— **x Cipót jót, olcsón készítenél** vegeny. Géczy Ferenc cipész, Csapó u. 47.

— **KIE-kirándulás a Gúthra.** Vasárnap jó idő esetén egésznapos kirándulást rendez a KIE a Gutra. Indulás reggel 8 órakor az epreskerti városi faraktárból (Máv kolóniák mellett). Visszaérkezés ugyanide este 9 órakor. Menetérti jegy ára 1 pengő, részvételi díj 10 fillér. A vonaton külön helyet csak annak biztosítunk, aki augusztus 6-án, szombaton este 8 óráig részvételi bejelentést a KIE titkárnál, Piac uca 36. szám. Előlemezéről mindenki maga gondoskodik. Vezetőség. (o)

— **Halál az esküvő napján.** Rálás Mária szatmárnémeti 18 éves lányt esküvője napján holtan találták a vasúti pályán. A hatóságok eleinte öngyilkosságot sejtettek, de csakhamar beigazolódott, hogy a ragyogó szépségű fiatal lány boldogan készült esküvőjére és nem önmaga vetett véget életének, hanem gyilkosság áldozatává vált. Rövidesen kézre is került a gyilkos Balos Demeter személyében, akiről megállapították, hogy a leányt már régebben ostromolta szerelmével és bosszúból követte el tettét.

Helyreigazító nyilatkozat.

Nagyságos
 Thury Levente úrnak,
 a Tiszántúli Független Ujság felelős szerkesztője,

Helyben.

Hivatkozással a Sajtótörvény 1914. évi XIV. t. c. 20. paragrafusára, gróf Teleki Pál m. kir. vallás- és közoktatásiügyi miniszter Ur felhatalmazása alapján a Tiszántúli Független Ujság 1938. évi augusztus hó 2-iki számának 6-ik oldalán: »A Kultuszminiszter gratulációja a Független Ujságnak az amerikai magyarokról írt cikkéhez« cím alatt megjelent cíkkel kapcsolatban a következő helyreigazító nyilatkozatnak a Sajtótörvény fenti szakaszában előírt módon való közlését kérem:

1. A m. kir. vallás- és közoktatásiügyi Miniszter Ur a Tiszántúli Független Ujság egyetlen számát sem látta, általában egész debreceni tartózkodása alatt f. hó 2-án, kedden reggel vette az első újságot kezébe, így tehát tudomása sem lehetett arról, hogy a Tiszántúli Független Ujság az amerikai magyarokról cikket írt.

2. Valótlan az, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásiügyi Miniszter Ur f. hó 1-én délelőtt a megnyitási ünnepség alkalmából fogadta, megszóllította, vagy szívélyesen üdvözölte volna a Tiszántúli Független Ujság munkatársát, hasonlóképpen valótlán tehát a neki imputált nyilatkozat is.

Debrecen, 1938 augusztus 2.
 Losonczy István
 főispán

A különös ügyben a misztifikációt elkövető hírlapíró elboicsátására a lépéseket megtettük.

Erdeklődés...
 A szar...
 N...
 tart...
 egy...
 A...
 B...
 C...
 D...
 E...
 F...
 G...
 H...
 I...
 J...
 K...
 L...
 M...
 N...
 O...
 P...
 Q...
 R...
 S...
 T...
 U...
 V...
 W...
 X...
 Y...
 Z...

Nagy érdeklődés mellett folynak a Nyári Egyetem előadásai

A keddi előadások után nagyszámú hallgatóság látogatta a szerdai előadásokat. Nagyszámú hallgatóság előtt tartotta még Imre Sándor dr. egyetemi tanár

A magyar köznevelés főbb kérdései

A című magyar nyelvű előadását, melyben részletesen foglalkozott a magyar közoktatás és az iskolán kívüli nevelőoktatás legfontosabb kérdéseivel. A hallgatóság körében nagy sikert ért el a szuggesztív előadó, úgy hogy a délutáni órákban még egy pótelőadást is tartott. A műsoron kívüli előadásban Imre Sándor folytatta a délelőtti tárgyat. Ismertette a család, iskola, állam, egyház, politikai pártok hatását a nevelésre. A sokféle intézménynek egy közös célja van: a különböző társadalmi rétegek egységesítése. Az előadást a hallgatóság nagy lelkesedéssel hallgatta.

Jausz Béla dr. gimnáziumi igazgató folytatta tegnap megkezdett

német nyelvű előadását a magyar irodalomról,

melyben a hanyatlás korának irodalmát tárgyalta. Majd rátért Bessenyei írói munkásságának ismertetésére, bemutatta a felújulás korának különböző iskoláit, íróit, Kazinczyt és a nyelvújítást, Kisfaludy Sándort, Kölcseyt, Csokonai Vitéz Mihályt, Vörösmartyt és Katonát. A hallgatóság nagy érdeklődéssel kísérte az előadást.

Nagy elragadtatással hallgatta a nagyszámú magyar és külföldi hallgatóság Bartha Dénes dr. egyetemi magántanár

A magyar nép- és műzene

című előadását. A magyar népzene kutatás szempontjából Magyarországot négy nagy részre osztotta fel. Bemutatta ezeknek sajátosságait. Előadását népi énekek bemutatásával tette élvezetessé. A szebbnél-szebb magyar dalokat a hallgatóság élénk tetszésnyilvánítása kísérte.

Tegnap megkezdett angol nyelvű előadását folytatta Váli Ferenc dr.

Magyarország nemzetközi helyzete a múltban és a jelenben

című. Végighaladva a történelmen, bemutatta azokat a történeti mozzanatokot, amelyek Magyarország nemzetközi helyzetének kialakításában az egyes korszakokban szerepet játszottak. A hallgatóság nagy figyelemmel követte az érdekes előadást.

Nagy érdeklődés mellett kezdte meg lengyel nyelvű előadását dr. Hidy János poznai magyar lektor

A magyar irodalom

című. Ismertette hallgatóival a magyar irodalmat, kezdve a középkortól. Bemutatta a különböző korszakokat egészen Bessenyei Györgyig és a lengyel nyelvű hallgatóság nagy lelkesedése közepette ismertette a felújulás korának iskoláit.

Az előadások mellett nagy érdeklődéssel hallgatták a különböző nyelvórákat is.

Tormay Géza válasza a Nyári Egyetem üdvözlő táviratára.

A Nyári Egyetem megnyitása alkalmából dr. Milleker Rezső egyetemi ny. r. tanár, a Nyári Egyetem igazgatója üdvözlő táviratot intézett Tormay Gé-

za m. kir. titkostasáncsához, az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal elnökéhez, aki melegehangú levéllel válaszolt.

Nagyszabású magyar hangversenyt rendez a Nyári Egyetem.

A Nyári Egyetem célja a magyar kultúrának minél alaposabb megismertetése külföldi hallgatóival, ezért az előadások és a nyelvelkéken kívül társadalmi események sorába nagyszabású magyar hangversenyt rendez. A hangversenyen közreműködik dr. Palló Imre és Gyurkovics Mária. A gazdag műsorú hangversenyt szombaton este 8 órakor az Arany Bika dísztermében rendezik, amelyre a meghívók most vannak szétküldés alatt. A Nyári Egyetem hallgatóin kívül érdeklődőket is szívesen lát a rendezőség. A jegyek kizárólag csak Csáthynál válthatók.

Dr. Bacso Jenőné magyar táncjátékait mutatják be a Nyári Egyetemen magyar táncestélyen.

Mint a múlt években, a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének élén Dr. Bacso Jenőné a Szövetség kulturális és propaganda osztályának elnöknője a Nyári Egyetem hallgatói számára az idén is megrendezi nagyszabású magyar táncbemutatóját. A táncbemutató kiűző műsorát dr. Bacso Jenőné »Este a székelyeknél« című magyar hangjátéka vezeti be. A műsor igen értékes száma lesz »A reményhez« című allegorikus táncjáték, amely koreográfiai változata Csokonai Vitéz Mihály költeményének.

A táncbemutató »Álföldi táncjáték«-tel végződik. A táncbemutató iránt a külföldi, valamint a debreceni közönség körében élénk érdeklődés nyilvánul meg.

A Nyári Egyetem mai programja

9—10 Karácsony Sándor: A magyarság az európai kultúra szolgálatában (magyar). Jausz Béla: A magyar irodalom (német).

10—11 Karácsony Sándor: A magyarság az európai kultúra szolgálatában (magyar). Jausz Béla: A magyar irodalom (német). Barthes Roland: Liszt Ferenc (francia).

11—12 Bartha Dénes: A magyar népzene és műzene (magyar). Váli Ferenc: Magyarország nemzetközi helyzete a múltban és a jelenben (angol). Hidy János: Magyar irodalomtörténet (lengyel).

Az előadásokon kívül a meghirdetett időben tartják a francia, angol, német, olasz, lengyel, eszperantó és magyar nyelvórákat.

Aranyvásárlási hullám a Cityben

London, augusztus 3. A Cityben rendkívül erős aranyvásárlási hullám söpört végig, amelynek túlnyomórészt külföldről jövő vélt megrendelések adtak egyre újabb lendületet. A mozgalmat a következő okok magyarázzák:

1. Morgenthau-nak, az Egyesült Államok pénzügyminiszterének újabb pénzügytervezetéről szóló hír;

2. az a híradás, hogy az angol-amerikai kereskedelmi tárgyalások idővel a dollár—sterling árfolyam újabb módosítására vezethetnek;

3. a szovjet—japán összetűzés; a közép-európai politikai helyzet tekintetében táplált kételyek.

Elfogtak egy vakmerő és makacs betörőbandát, amelynek egyik tagja kifosztotta debreceni bátyját is

Budapest, augusztus 3. Szervezett betörőbandát fogott el ma délelben a főkapitányság bünygyi osztálya. Több panasz érkezett a dunaparti kávéházak tulajdonosaitól a rendőrségre. Elmondották, hogy ismeretlen tettesek éjszaka, záróraidején az asztalon felejtett tárgyakat, ezüst evőeszközöket és egyéb holmikat összeszedik és ellopják. Ugyanakkor a MÁV is fejelentést tett: ismeretlen tettesek a külvárosi pályaudvarokon a tehergombokat dezsmálják.

A rendőrség a különböző adatokból arra következtetett, hogy egy társaság tagjai a tolvajok. Mára virradó éjszaka aztán olyan különös bejelentés érkezett, melynek nyomán sikerült azután a társaság lefűlelni.

Megtudta a rendőrség, hogy vasárnap óta mindennap betörési kísérlet történt a Jókai tér 2. számú ház egyik III. emeleti lakásába, ahol egy köztisztviselő 70 éves özvegye él. Mára virradó éjszaka lesben álltak az amikor megint jött a betörő, elfogták a rendőrségre vitték. Megállapították, hogy Botto Sándor a neve, 21 éves fodrászse-

géd, aki bevallotta, hogy néhány héttel ezelőtt betörőbandát szervezett. Beismerte, hogy a dunaparti lopásokat az ő bandája követte el. A MÁV kárára elkövetett lopásoknak is ők a tettesei.

A banda egyik tagja, Csonka Mihály 19 éves fodrász, kifosztotta Debrecenben élő bátyját, a Jókai téren pedig azért törték be egymásután négyszer, mert azt az értékesítést kapták, hogy az öregasszony 6000 pengőt és 6000 pengő értékű ékszer tart lakásában. Elhatározták, hogy ezt a 12.000 pengőt megszerzik. Az öregasszony nagyot hall, de ha valamit észrevenne, leszúrják.

Bottó elfogatása után kézre került Csonka, azután Zverko Sándor 21 éves lakatossegéd, Gottlieb József 21 éves pékségéd és Poór József 20 éves lakatossegéd. Még négy tagja volt a betörőbandának, ezek szökésben vannak, a többit letartóztatták. Összekötötésben állt a betörőbandával néhány fiatalok és pár orgazda. Őket őrizetbe vételük után elbocsátották a rendőrségről, de az eljárás megindult ellenük.

SPORT

SPORTNAPLÓ

A Bocskay szerdán délután a DEAC pályán tartott kétkapus tréninget a DEAC csapatával, amit pár Bocskay-játékosal egészítettek ki. A Bocskay játékosállományába számít immár Pocsai és Veres is, a DVSE két jeles játékosa, akik a DVSE feloszlásával amatőrként a Bocskay gárdáját gyarapítják. A játék mindkét részlől szezoneleji nivón mozgott, pár jó teljesítményt azonban máris látni lehetett.

A Bocskaynak az egyetemi pályán való szereplése többet jelent a szokásos vendégeskedésnél: a kék—sárgák és a fekete—fehérek között előrehaladott tárgyalások folynak az anyasági szerződés megkötése ügyében. Elvileg a dolog már el van intézve és így biztosra vehető, hogy a Bocskay és a DEAC között a következő szezonban szorosabbá válik az a barátságos viszony, ami a két egyesületet eddig is zavartalanul összekötötte.

A Hungária csapata a balti államokban turázik. Nem sok hasznot jelent ez, de mégis szükségük van rá a kék-fehéreknek, mert nincs pénzük a start-hoz. Hiába nyertek kétszer egymásután bajnokságot, a Közép-európai Kupában mindig gyengén szerepeltek és már az első fordulóban kiestek. Már pedig igazán keresni csak itt lehet.

Példa erre a Ferencváros karrierje. Tavaly 73 ezer pengőt keresett tisztán a KK mérkőzéseken, az idén már 53 ezernél tart, holott a döntő még hátra van és ez legalább 30 ezret fog hozni. A Juventus mérkőzés 50 ezer bruttójából 27 ezer pengő tiszta haszon maradt. A Ferencváros az egyetlen magyar klub, amely haszonnal tudja zárni az évet, ugyanúgy, mint az előző évben a bécsi Austria, amely már már csőd előtt állt és a KK mérkőzések felgazdagították. Az ő örökét sőt »harapós stílusát vette át a Ferencváros.

De hiába keresett annyit a Ferencváros, a társalgócsületekkel szemben

szűkkeblűen viselkedik. Már két hete alkuszik Fintára, de 7000 pengőn túl nem akar menni, bár a franciák ajánlata már 9000-nél tart. A Bocskay a magyar futball, illetve Finta iltihontartása érdekében 1000 pengős áldozatot hajlandó hozni, de a Ferencváros egyelőre szilárdan kitart ajánlata mellett. Minden valószínűség szerint tehát Finta francia klubé lesz. Hogy melyiké, az még titok. De nem sokáig.

Az MLSz feljelentette a Ferencváros —Juventus mérkőzés játékevezetőjét, a cseh Vogelit, aki teljesen szabadjára engedte a játékosokat. A Diósgyőri VTK fuzionált a DAC-al. Az új klub neve: DMÁVAG.

Cseh II. gyógyneveltetési segélyt kért az MLSz-től, de nem kapott. Nagyon helyes álláspont, mert a kitűnő csatár a téli kura után ott folytatta, ahol elhagyta. Nem tejet ivott, hanem sokkal nehezebb folyadékot.

A magyar úszók és vízpolozók elutaztak Londonba, ahol az Európa bajnoki versenyen vesznek részt.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A Kamaraszínház műsora:

Augusztus 4., csütörtök:

Augusztus 5. *Kék róka.*

Augusztus 6. *Martinuzzi...*

Augusztus 7., délután *Töknyag.*

Este *Timosa.*

Augusztus 8. *Botrány a Savoyban.* Kelemen Viktor.

Augusztus 9. *Könyv a férfiaknak...* Búcsúelőadás.

LAKÓT SZERETNE HÁZABA HIRDESSEN A FÜGGETLEN UJSÁGBAN. — A HIRDETÉS BIZTOSAN MEGHOZZA A RÉGEN ÜRESEN LEVŐ LAKÁSBAN A LAKÓT.

KÖZGAZDASÁG

Drágult a búza.

Hétártdőpiac:

Rozs októberre: 15.98, 15.96, 16.05, zárlat 16.03—16.05, 1939 októberre: 16.53, 16.46, 16.55, zárlat 16.55—16.58.

Tengeri augusztusra: 17.85, 18.08, zárlat 18.10—18.15, szeptemberre: 17.10—17.32, zárlat 17.32—17.35, 1939 májusra: 13.80, 14.10, zárlat 14.07—14.08.

Készárupiac:

Ujbúza: felsőtiszai 77 kg-os 19.85—20.10, 78 kg-os 20.05—20.30, 79 kg-os 20.30—20.50, 80 kg-os 20.35—20.60.

Ujrozsa: 15.30—15.45.
Uj takarmányárpa: elsőrendű 15.50—15.75, középmínőségű 15.00—15.25.
Ujzab: 16.10—16.30.
Tengeri: 18.60—18.75.

DEBRECENI TERMÉNY-
ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza 19.00—19.20, rozs 14.00, árpa 15.00—15.50, tengeri 18.00—18.50, lucerna 7.60—8.60, széna 6.50—7.00, búkköny 6.50—7.00, szalma 150—200.

A ferencvárosi sertésvásárra

összes felhajtás 1068 sertés és 20 süldő volt. A vásári állományból angol hús-sertésfelhajtás 51 sertés és 20 süldő volt. Az irányzat változatlan.

Árak: szedett sertés prima 93—97, II. 83—87, exportzsír, márkázott 150—155 fillér kg-ként.

Hivatalos valutaárfolyamok

Angol font 16.60—16.80, cseh korona 9.50—12.—, (a hús koronánál nagyobb címletek kivételével), dinár 7.15—7.70, USA dollár 337.20—341.20, leu 3.—3.40, francia frank 9.15—9.55, líra 16.90—17.90 (500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével), svájci frank 77.20—78.10.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

Augusztus 4., csütörtök: Balatonfőkajár, Celldömölk (havi), Csabrendek, Gyöngy, Kaposszekeső, Kiskomárom, Ónod (orsz.), Pacsa (havi), Tiszafüred.

Augusztus 5., péntek: Aszód (sertés), Buj (havi), Eger (havi), Gyöngyös (havi), Himesháza, Vése.

Augusztus 6., szombat: Kisújszállás (havi), Kiszombor, Nagycsákány, Somogyvár.

A lovak és öszvérek összeírása.

Budapest, augusztus 3. A magyar kir. földművelésügyi miniszter rendelet adott ki a lovak és öszvérek őszi összeírása és állatorvosi vizsgálata tárgyában. A rendelet értelmében évenként szept. 1-től 10-ig terjedő időközben össze kell írni a összeírás idején

fennálló állapot szerint korra való tekintet nélkül minden nem állami tulajdonban levő lovat és öszvért. Az összeírás lóbejelentőlap, vagy lóvizsgálati igazolvány űrlapok kitöltése útján történik. Minden egyes lóról és öszvérről korra való tekintet nélkül külön űrlapot kell a ló- vagy az öszvértulajdonosnak kitöltenie. A községi előjárás az űrlapokból minden év szept. hó 1-ig minden ló- és öszvértulajdonosnak annyi űrlapot szolgáltat ki, ahány lóva, illetve öszvére van. Az űrlapokat a tulajdonosok kötelesek a valóságnak megfelelően pontosan és olvashatóan kitölteni és legkésőbb szept. 10-ig visszajuttatni ahhoz a hatósághoz, amely azt kiszolgáltatta. A rendelet arról is intézkedik, hogy az összeírás kötelezettség alá eső lovak s öszvérek közül azokat, amelyek az összeírás idejében legalább 2 évesek, évenként okt. 1-től nov. 30-ig terjedő időközben állatorvosi vizsgálatnak kell alávetni és a tulajdonosok kötelesek a vizsgálati kötelezettség alá eső lovakat és öszvéreket a hatóság által megállapított időpontban és helyre elővezetni vagy elővezetnie.

33.320/1938. C. sz. HIRDETMÉNY.
Cséplőgéptulajdonosok figyelmébe. Értesítem a város érdekelte lakosságát, hogy a cséplési eredményeket az 1929:XIX. t.-c. értelmében a folyó év-

ben is be kell jelenteni. Felhívom azért a cséplőgéptulajdonosokat (bér-
loket), hogy ezen bejelentés céljára szolgáló statisztikai bejelentő lapokat az elsőfokú közigazgatási hatóság (sz. hivatali helyiségben) igényeljük és azokat minden heti cséplésről külön-külön a következő hét első napján ugyanoda szolgáltatassák vissza. A bevallás módjára nézve a fenti hivatali helyiségben részletes felvilágosítás nyerhető. Debrecen, 1938 július hó 21-én. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

A Légoltalmi Liga
hírei

A Légoltalmi Liga Debreceni Csoportjának elnöksége felkéri a Szent Anna, Kossuth, Batthyány, Varga, Deák Ferenc, Teleki, Timár Nap, Hajnal, Baross, Vigkedvü Mihály, Wesselényi, Werbőczy utcákban és a környéken lakó Légoltalmi Liga tagokat annak tudomásul vételére, hogy ifj. P. Abraham Gábor a Légoltalmi Ligából elbocsátott és a mai naptól kezdve tagszervezésre és tagdíjbeszedésre nem jogosult. P. 36.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknek!

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A TISZANTULI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR,
VÁSÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Állást keresők

Ezer pengő
óvadékkal p. azbeszedő,
vagy bizalmi állást elvál-
lakok, nagy gyakorlattal s
kitűnő bizonyítványokkal
rendelkezem. Cím a kiadó-
ban. 2351

Betöltendő állás

Tanuló lányt
jó családból felvesz Biró
Erzsébet iparművész, Piac
u. 51. 2431

Németül
tudó perpekt gép- és gyors-
írózó főlvetetik. Kontsek
Géza Krt. 2356

Berakolány
nyomdába 1—2 évi gy-
akorlattal felvétetik. Cím a
kiadóban. 2437

Bejárónő
hosszú bizonyítványokkal
felvételre kerestetik. —
Batthyány ucca 6., uccai
lakás. 2398

Azletek

Híd u. 14.
számú ház közkedvelt »Ba-
golyvár» vendéglővel el-
költözés miatt eladó. 2308

Ingatlan

Családi
háznak alkalmas telék el-
adó. Értekezni Erzsébet u.
14. 2168

Kiadó lakás

Garantáltan
tisza bútorozott szoba —
fürdőszoba használatlaltal —
azonnal kiadó. Cím a ki-
adóban. 2428

II. emeleti
három uccai szobás össz-
komfortos lakás kiadó. —
Werbőczy u. 14. 2371

Teljesen
különbejárátú csinosan
bútorozott szoba parkíro-
zott udvarban kiadó. Pé-
terfia ucca 48. Hátul az
udvarban. 2240

Augusztus
1-re kiadó központban két
bútorozott szoba fürdőszo-
bával. Cím a kiadóban. 2238

Uccai
bútorozott szoba két ág,
hencser, kényelmes, azon-
nalra kiadó. Miklós u. 10.
2198

Lakást keresők

Egy
szoba, előszoba, fürdőszo-
bás lakást november 1-re
keresek. Cím a kiadóban.
2346

Oktatás

Nyári nyelv-anfolyamok.
Olcsó angol, német, olasz
nyelvórák. Egy óra 50 fill-
lér! Érdeklődni lehet a ki-
adóban. 2226

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő.
Kossuth ucca 41. 2257

Rádió

Rádió
és villanyzerelési vállala-
tomat áthelyeztem Miklós
ucca 2. szám alól 8.
szám alá, ahol felelősség
mellett vállalok villany-
és rádiójavitást, szerelést.
Gyári gépek raktáron. —
Kedvező fizetési feltételek.
Miklós ucca 8., keresztépü-
let. 1108

Eladás

Jókarban
levő használt gyermek-
kocsi eladó. Hatvan u. 34.,
keresztépület. 2438

Többféle
új női fehérneműk eladók.
Cím a kiadóban. 2347

Eladó
asztaltűzhely, ág, székek,
asztalok, virágállványok,
mosdó, vasalódeszka. —
konyhaedények. Piac u.
58. Házfelügyelő. 2419

Vétel

Tejet,
25 litert mindennap fizet-
ve átveszek. — Magoss
György tér 12. 2434

Fogaranyat,
aranyat, ezüstöt, zálogje-
gyet a legmagasabb árban
vesz: Braun, Piac 31. 2096

Fáy
arckrémes tégléket visz-
szavesz Grósz Nagy Fe-
renc »Aranyegyszarvú»
gyógyszertára — (Szfínház

Harmadik
kereskedelmibe való hasz-
nált tankönyvek keres-
Cím a kiadóban. 2091

Gyermekköcsit,
használtat, kifogástalant
veszek. Cím kiadóban. 2383

Ajánlat

Bútorüzletemet
Hatvan u. 18. alól Hatvan
u. 61. alá helyeztem. Rak-
táron levő bútorok olcsón
eladók. 2286

Király kávéi
kítűnők. Aromás, zama-
tos kávét Király üzleté-
ben a vevő előtt pörkölik
Degenfeld-tér 11. 682

Alkalmi
fazonhálók, ebédlok, jég-
szekrények, — kombinált
szobák, irodaberendezések,
konyha berendezések. —
Wertheim kassza, hagya-
tékok kiárúsítása. Deger-
feld tér 6. 606

Erzékeny
archoz Barbient. Erősebb-
hez saját gyártmányú
»Vidám« borotváló porát
ajánlja kilőjárt 80 fillérért
Lusztig. 2307

Poloskairtást
cyángázzal és lakások
vizsgálását felelősséggel
bútorok kiirtását darabon-
ként is vállalom. Kossuth
ucca 47. Nánássy. 2424

Szövött faredőny
naptól, hidegtől megvédi
lakását. Készíti: Redőny-
üzem, Bethlen ucca tizen-
kilenc. Üzletszerzők felvé-
tetnek. 2333

Olcsón
kaphatók női, férfi cipőim,
míg a készlet tart. Deák
Ferenc 3. 692

Boroshordók
minden nagyságban kap-
hatók. Heredovszky kádár
mester, Pesti u. 51. 2195

Harisnya
szemszedést, talpalást és
stoppolást olcsór. vállalak.
Csap u. 22. 2311

Mindentféle
építési anyag, valamint
deszka, lé, faragottfa és
bauxit cement kapható a
Debreceni Működgyár Rt.
Fürdő ucca 2. sz. telepén.

Különféle

Költözködések
felelősséggel, vigékre is ol-
csón eszközöl, más szállít-
mányozásokat is Fröhlin-
ger, Simonffy ucca 30. 2149

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, ja-
vítást, harisnyatalpalást,
3 párból kettőt készítek.
házhoz is megyek. József
kir. herceg ucca 22., kis-
lakás. 89

A szerkesztésért és ki-
adásért felelős: THURY
LEVENTE. Laptulaj-
donos: Tiszántúli Függel-
len Ujság Vállalat. Nyom-
ta: Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó R. T., József kir.
herceg ucca.